

Секция «Юриспруденция»

К вопросу совершенствования норм об акционерных обществах

Кусаинов Даурен Кузаирович

Студент

КарГУ, Юридический факультет, Караганда, Казахстан

E-mail: kusainov.dauren@mail.ru

Практика двадцатого века и первого десятилетия двадцать первого убедительно показала, что коммерческие юридические лица являются наиболее эффективной формой концентрации капитала, предназначенного для вложения в производство. Несмотря на то, что законодательство, обеспечивающее деятельность коммерческих юридических лиц в Казахстане и в России в целом сформировалось, причем результат развития этого законодательства в данных государствах имеет некоторые принципиальные различия, правоприменительная практика и России, и Казахстана демонстрирует, что некоторые нормы, регулирующие отдельные вопросы деятельности коммерческих юридических лиц оказываются малоэффективными и требуют дальнейшей доработки. Это в полной мере относится к правовому обеспечению деятельности такого участника предпринимательских отношений как акционерное общество.

С принятием первого в истории государства отдельного закона «Об акционерных обществах» 10 июля 1998 года в Казахстане начался этап формирования стабильной правовой базы акционерных обществ. Данный закон, бесспорно, охватил правовым регулированием и некоторые сферы деятельности АО, которые ранее не регулировались казахстанским законодательством и не выделялся из традиции подхваченной в этом направлении всеми постсоветскими государствами по вопросу регулирования деятельности данной организационно-правовой формы. Но, в сравнительно короткий промежуток времени в него был внесен очень большой блок изменений и дополнений, поскольку пошло опробирование указанных норм на практике, которое периодически демонстрировала несовершенство отдельных норм в этой области. Просуществовав 5 лет, включив в себя массу изменений и дополнений, Закон Республики Казахстан «Об акционерных обществах» от 10 июля 1998 года 13 мая 2003 года был заменен действующим ныне Законом «Об акционерном обществе».

С этого момента начинается развитие норм об акционерных обществах Казахстана, отличное от развития аналогичных норм России. Дело в том, что Закон РК «Об акционерных обществах» 2003 года упразднил такую разновидность акционерного общества как закрытое акционерное общество. С 2003 года в Казахстане нет ни открытых акционерных обществ, ни закрытых. Определение данной организационной формы сформулировано в законе следующим образом: «Акционерным обществом (далее - общество) признается юридическое лицо, выпускающее акции с целью привлечения средств для осуществления своей деятельности» (ст. 3 Закона РК об АО).

В зависимости от фигуры учредителя в качестве разновидности акционерного общества выделяется национальная компания.

В этой связи возникает вопрос о предпосылках развития законодательства об акционерных обществах Казахстана именно в этом русле, поскольку в России закрытые и открытые акционерные общества в законодательстве сохранены.

В свое время в качестве причин, обосновывающих отказ от такой формы как закрытое акционерное общества назывались следующие. ЗАО, в основной массе своей, были преобразованными вчерашними государственными предприятиями, акционирование которых происходило в закрытом режиме, то есть акции распространялись среди ограниченного круга лиц. Благодаря своей закрытости и обособленности, руководители таких акционерных обществ могли беспрепятственно назначать своих людей на руководящие посты, назначать себе завышенные заработные платы и т.п. В связи с этим, было принято решение путем преобразования в сделать их максимально прозрачными и открытыми.

Можно предположить, что проблемы, с которыми столкнулись казахстанцы в процессе реализации норм об акционерных обществах на практике, в практике применения аналогичного законодательства в России, по всей видимости не возникали, либо были предложены иные способы их решения, поскольку закрытые акционерные общества по сей день функционируют.

Закрытые акционерные общества в свое время были заимствованы из американского акционерного права.

Понятие закрытого акционерного общества в казахстанском и российском законодательстве до 2003 года было сформулировано практически идентично (различия были несущественными, например, число участников ЗАО, согласно российскому законодательству не должно превышать 50, в казахстанском – 100), что позволяет сделать вывод о том, что проблемы, возникающие в практике применения законодательства, одинаковые.

Закрытые акционерные общества в России имеют достаточно широкое распространение на практике. Факторы, оказывающие влияние на выбор данной организационно-правовой формы, по мнению Ивасаки, следующие: стремление менеджеров к закрытости, слабый спрос предприятие на инвестиции, ограниченность ресурсов финансового сектора [1]. По моему мнению, в упразднении такой формы как закрытое акционерное общество, несомненно, можно выделить ряд плюсов:

Во-первых, открытость акционерных обществ предполагает создание благоприятного климата для зарубежных инвесторов и еще большего их привлечения в страну.

Во-вторых, открытость и прозрачность акционерных обществ дает мощный толчок к развитию института корпоративного управления. Ведь прозрачность акционерных общество является одним из фундаментальных принципов корпоративного управления.

В-третьих, на мой взгляд, возможно, расширение и развитие программы «народного IPO». В РФ уже есть опыт, в РК, данная программа стартует в 2012 году[2].

В четвертых, создаются предпосылка для эффективного развития рынка ценных бумаг.

Литература

- 1. Ивасаки. И. Правовая форма акционерных обществ и корпоративное поведение в России // Вопросы экономики. 2007. 5. С. 112-123**
- 2. Тенгриный.кз: <http://tengrinews.kz/money/202177/>**